
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 15.11.2017 im Pater-Delp-Gemeindehaus in Hemsbach 

Teilnehmer: Johann Schwalbenhofer, Martin Schild, Joachim Halbig, Rolf Hackenbroch, Simon Schwalbenhofer, 

Pfarrer Klaus Rapp, Dr. Bernhard Wahl, Bernhard Bauer, Pastoralreferentin Judith Rahmann, Bernhard Schmitt, 

Wolfgang Heinzmann, Dr. Eva Schüßler, 

Entschuldigt: Diakon Pierre Gerodez, Sylvia Schlecht, Frank Schmitterer 

Weitere Anwesende: keine Besucher 

Beginn: 20:00 Uhr – Ende: ca. 22:20Uhr 

1. Geistliches Wort Hans Schwalbenhofer trug einen Text von Mutter Teresa vor. 
 

2. Fragen und Anregungen 
von Gästen 

Es waren keine Gäste anwesend 

3. Verabschiedung Protokoll Das Protokoll der Sitzung vom 21.09.2017 wurde verabschiedet. 

4. Haushalt. 
Beschlussfassung über 
die Verwendung des im 
Jahr 2016 erwirtschafteten 
Überschusses 

Der Überschuss betrug 85.394,24 EUR:  

 

50% des Überschusses i.H.v. 42.697,12 EUR müssen gem. Haushaltsrichtlinien 
der Erzdiözese Freiburg zur Deckung der Bausubstanzerhaltungsrückstellung 
verwendet werden.  

50% des Überschusses i.H.v. 42.697,12 EUR sollen der Rücklage der 

„Kirchengemeinde Neu“ zugeführt werden 

Diese Verwendung des Überschusses wurde vom PGR einstimmig beschlossen. 

5. Kirchen-
Fahrgemeinschaften 

Vorstellung der vorbereiteten Fassung bzw. Vorgehensweise und Beschluss darüber  
 
Fahrgemeinschaftenzettel wurden vorgestellt:  

rote Schrift bedeutet: Mitfahrgelegenheit gesucht  

grüne Schrift bedeutet: suche Mitfahrgelegenheit  

Der PGR hat einstimmig beschlossen: Die Zettel werden gedruckt. 

Die Zettel sollen ans schwarze Brett in den Kirchen gehängt werden.  

In Sulzbach werden die Zettel ins Pfarrblatt gelegt.  

Ein Artikel über die Aktion kommt ins Pfarrblatt. 

Wie die Aktion angenommen wird und ob dadurch viele Leute in die Gottesdienste in 

den Nachbarorten kommen, wird sich zeigen. 

6. Pastoralkonzeption 
 
 
 

 
 

Die neueste Fassung der Pastoralkonzeption wurde durchgesprochen und vom PGR 

einstimmig beschlossen. 

Nach der Pastoralkonzeption richtet sich unser künftiges Handeln, sie ist auch 

Grundlage für die Gebäudekonzeption 

Pastoralkonzeption wird gedruckt und geheftet. Sie wird verbreitet an 

Gruppierungen, politische Gemeinden, Dekanat usw. 

Auch ein Pressegespräch, um sie bekanntzumachen, ist angedacht. 



 

7. Besuchsdienst Für Neuzugezogene wurde ein Flyer entworfen mit allen Gruppen der 

Kirchengemeinde. Er ist noch nicht ganz fertig. 

Stand vor einigen Monaten: Besuchsdienst-Beteiligte sollen eingeladen werden zu 

einem Vortrag von Frau Röntgen. Auch neue Interessierte am Besuchsdienst 

werden eingeladen. Wird ein Besuchsdienst für neu Zugezogene installiert? 

In der PGR-Sitzung wurde Sinn und Art des Besuchsdienstes thematisiert: Was 

macht der Besuchsdienst? Nur Geburtstagsbesuche? Was sind die Ziele? Die 

Inhalte? 

Stichwort Wohnviertelapostolat, was ist unsere Berufung, wozu bin ich gesandt? 

Geburtstagsbesuch, Krankenkommunion? 

Was ist dabei die Aufgabe des PGR? 

Pfarrer Rapp bringt grundsätzliche Überlegungen zur Sprache: 

Zu bildende Projektgruppe formuliert Ziele und Konzeption für Besuchsdienste.  

Besuchsdienst braucht pastorale Grundlage. Und Betreuung. 

An den Neujahrsempfängen kann unsere Arbeit an diesem Schwerpunkt der 

Pastoralkonzeption angesprochen werden 
 

8. Öffentlichkeitsarbeit Der Ausschuss Öffentlichkeitsarbeit hat ein Konzept fürs Pfarrblatt erarbeitet. 

Exemplare wurden in der PGR-Sitzung vorgestellt 

modernes, übersichtliches Erscheinungsbild, ansprechende Details, wechselndes 

Titelbild, Möglichkeit für Gruppierungen, Artikel einzustellen, „Anzeigen“, auch 

ganzseitig 

Der Einband ist immer gleich aufgebaut, vorne Titel mit Bild, hinten 
Ansprechpartner, Kontaktadressen, Spendenkonto. 

9. Gottesdienstordnung Ewige Anbetung: neues Setting? Messe in Laudenbach, kfd, Tag der ewigen 

Anbetung mit P. Gerodez 

Theologisch ist Anbetung nach der Kommunion nicht logisch. Stimmiger ist 

Anbetung vor der Eucharistie. Also ewige Anbetung Abends um 17.00 Uhr , 

abschließend 18.00 Uhr Messe 

Eva Schüßler spricht mit Rita Sturm von der kfd  

Osternachtsfeier 

Hemsbach 21.00 Uhr ökumenischer Beginn auf dem Friedhof 

Laudenbach 22.00 Uhr mit Pfarrer Bader 

Fronleichnam 

Machen Hemsbach, Sulzbach und Laudenbach eine gemeinsame Prozession? 

Gottesdienst an zentralem Punkt? Prozession von einem Ort zum anderen? Drei 

Altäre, drei Gemeinden…… 



Beginn nächstes Jahr (2018) in Laudenbach 

Herr Wind soll gefragt werden, ob er seine Halle oder den Platz davor als 

Startpunkt zur Verfügung stellen würde. 

Jahresabschlussgottesdienst 

In Hemsbach wird ein ökumenischer Jahresabschlussgottesdienst für Hemsbach 

und Sulzbach zusammen stattfinden 

Ökumenischer Gottesdienst am Wein-und Blütenfest 

Das Wein – und Blütenfest findet am 22.04.2018 Zeitgleich mit der 

Erstkommunion in Laudenbach statt. 

Das Problem wird ins Gemeindeteam Hemsbach mitgenommen. 

Vorabendmessen  

Vorabendmessen finden im Pater Delp Gemeindehaus kaum noch statt. 

Ursprünglich sollte abgewechselt werden, so dass in Sulzbach uns Laudenbach 

an einzelnen Wochenenden keine Messe ist und an einigen Samstagen keine 

Vorabendmesse im PDGH.  Dadurch entstehen „Lücken“ , an denen etwas neues 

entstehen kann. 

Ein Priester kann und darf drei Gottesdienste pro Wochenende machen. Es gibt 

aber vier Gottesdienstorte. 

An den Orten, an denen kein Gottesdienst durch Pfarrer Rapp möglich ist, 

werden Pastoralreferentin und Diakon angefragt, Wortgottesdienste zu halten. 

Emmausgruppe kann auch an verschiedenen Orten Gottesdienste feiern, soll und 

will aber nicht „Lückenbüßer“ sein. 

10. Veröffentlichungen Ein Text zu den Kirchenfahrgemeinschaften soll im Pfarrblatt veröffentlicht 

werden. 

11. Termine Geplante Sitzungstermine: jeweils Mittwoch: 24.01., 07.03., 02.05., 27.06., 26.09.,  
Klausurwochenende: 12./13.10 (bevorzugt) oder 19./20.10. 

12. Verschiedenes 
 

30.11. 19.00 Außerordentliche Mitgliederversammlung der Hospiz im PDGH 

Vertreter aus den Bachgemeinden: Herr Rößling (Sulzbach), Frau Gordillo 

(Laudenbach), Herr Schwalbenhofer( Hemsbach) 

Anfrage vom Obst – und Gartenbauverein Sulzbach: Kann ein Erntedank - und 

Gemeindefest mit dem Obst – und Gartenbauverein gemeinsam  5.11.2018 

gefeiert werden? PGR macht sich Gedanken 

  

  

Protokollantin:   Eva Schüßler, 19.11.2017 
Vorsitzender: Martin Schild, .21.11.2017 


